

Stjerne bør trampes før fliserne lægges

En vigtig del af idégrundlaget for Studenterhus Århus i det gamle toldkammer på Århus havn er etableringen af et uformelt naboskab mellem erhvervsliv og studerende. Det giver muligheder for at gå nye veje. Herom handler denne historie.

Studerende og erhvervsliv er tæt på hinanden i det gamle Århus Toldkammer i Nordhavns-gade 1 – 3 på Århus havn. Sådan at forstå, at mens Studenterhus Århus har etableret sig i den sydlige fløj af Hack Kampmanns markante bygning fra 1898, har en gruppe erhvervsorganisationer fundet sammen i nordfløjen under overskriften ErhvervsCentrum. Kombinationen er ikke tilfældig, men bevidst indbygget i studenterhus-konceptet. Sigtet er at opdyrke udviklingsmuligheder, begge parter kan få glæde af. Det skal ske i et uformelt samarbejde med naboskabet som incitament til nytænkning i begge lejre.

Mens Studenterhus Århus allerede sidst på sommeren 2004 kunne rykke ind i det gamle toldkammer, er erhvervsorganisationerne kommet til i løbet af efteråret og vinteren. Om det forløb og baggrunden for det har ÅRHUS HAVN bedt direktør Peter Kjær, Aktieselskabet Schouw & Co., fortælle. Han er formand for organisationen Erhverv Århus, som med flere hundrede århusianske virksomheder, organisationer og institutioner som medlemmer har været en af bærebølggerne i studenterhusets tilblivelseshistorie.

ErhvervsCentrum var, da samtalen med Peter Kjær fandt sted først i januar, befolket



Direktør Peter Kjær, formand for Erhverv Århus, glæder sig til samarbejdet mellem organisationerne i ErhvervsCentrum og Studenterhus Århus.

af Erhverv Århus, der var første indflytter, som siden er fulgt af Østjyllands Turistudviklingsfond, Come 2 Aarhus, Århus Cityforening, HTS-I (tidligere Handelskammeret) og AHTS for Aarhus og Omegn.

Flere organisationer er på vej ind i den gamle toldbod; forhandling og udleje sker via "Udlejningsselskabet Nordhavns-gade 1 – 3 st. th. Aps." – "godt nok et lidt stift navn", siger Peter Kjær med et smil, "men for projektets fremme et velegnet værktøj, som Erhverv Århus stiftede i november 2004 og er ejer af."

Han tilføjer, at stueetagen i toldkammerets nordfløj vil være fyldt op, når endnu nogle aftaler med andre erhvervsorganisationer er forhandlet færdige, hvorefter størstedelen af århusiansk erhvervsliv vil være repræsenteret i huset. På 1. sal er der plads til yderligere lejemål, hvor bl.a. organisationer med erhvervsfremme som arbejdsområde kan komme i betragtning.



Ind ad hoveddøren og til højre. Det er vejen til ErhvervsCentrum i det gamle toldkammer. Skiltene informerer om hvilke organisationer, der har opslået hovedkvarter i ErhvervsCentrum.

Kontakter til gensidig fordel

"Naboskabet mellem studerende og erhvervsliv i Studentarhus Århus er jo tænkt som grobund for utraditionelle, herunder tværfaglige former for kontakt begge veje og til gensidig fordel. Studentarhusets ledelse, Erhverv Århus' udlejningselskab og husets ejer, ingeniør Jørn Tækker samarbejder løbende om at fastholde denne målsætning," siger Peter Kjær.

Han understreger, at man skal bide mærke i det element af eksperiment, som er en vigtig bestanddel af studentarhusets idégrundlag, og som adskiller det århusianske studentarhus fra studentehuse i andre byer. "Præcist

at sige hvilke resultater, den utraditionelt anlagte kontaktflade mellem de studerende og erhvervslivet vil kaste af sig, kan ingen på forhånd sige. Det er heller ikke meningen. Vigtigt er derimod, at satsningen gøres med fuld og entydig opbakning fra både undervisningsinstitutioner, kommune, amt og erhvervsliv."

Derfor – af tre grunde

Erhverv Århus gav straks visionen om Studentarhus Århus opbakning, da den blev serveret for offentligheden i en avisartikel 2001 med opfordring til erhvervsliv, politikere og uddannelsesinstitutioner om at engagere sig i sagen. Peter Kjær peger på tre vigtige grunde til, at konceptet med ErhvervsCentrum i Studentarhus Århus er interessant:

"At samle erhvervs- og turistorganisationer under samme tag rummer flere fordele. Der er praktiske synergier i koncentrationen, gode muligheder for koordinerede indsatser, fælles tema-arrangementer etc. Dernæst er der oplagte fordele ved selve det at have til huse i den gamle toldbod, der som fredet bygning med enestående beliggenhed i sig selv vil påkalde interesse. I samme retning trækker de perspektiver, der tegner sig stadig klarere for udviklingen af en ny, spændende bydel på de gamle, indre havnearealer.

En særlig nyskabelse og en tredje grund til erhvervslivets og turistsektorens indflytning i toldboden ligger så i det klare mål om at fremme en konstruktiv og livlig interaktion mellem de studerende og os i organisationerne. Som sagt kan denne del af projektet ses som et spændende – og vigtigt – ekspe-

riment med læring og kompetenceudvikling, øget gensidigt kendskab og fælles aktiviteter blandt samspilletets nøglebegreber.”

Erhvervslivet i Århus privilegeret.

Peter Kjær fremhæver den stærke position som uddannelsesby, Århus allerede har med ca. 40.000 studerende på stort set alle lange og mellemlange uddannelser. Han siger: ”Erhvervslivet i Århus er privilegeret, fordi her uddannes så mange dygtige unge. Mange vil gerne blive i byen efter endt uddannelse, og bedre kendskab til hinanden via aktiviteter i studenterhuset vil øge virksomhedernes muligheder for at finde og fastholde kvalificerede medarbejdere.

Endnu et vigtigt spin-off af denne proces kan blive, at det for nye erhvervsvirksomheder bliver endnu mere attraktivt at slå sig ned i

Århus, fordi tilgangen til den ressource, gode medarbejdere repræsenterer, bliver nemmere.

I øvrigt vil samspillet mellem studerende og erhvervsorganisationerne i studenterhuset kunne resultere i mange andre former for samarbejde end ansættelser efter endt uddannelse. F.eks. i projekter med tidsbegrænset studenterdeltagelse, hvor studerende kan bidrage med specialviden og omvendt høste indsigt til senere brug i karrieren.

Muligheden for nærkontakt mellem studerende og erhvervsliv på uformelt plan vil også på anden måde kunne vise sig frugtbar – f.eks. ved at oplagte talenter med gode idéer og kreative evner, som ikke altid kommer til udtryk i de højeste karakterer, vil kunne slå igennem i de mange former for



ErhvervsCentrum har til huse i det gamle toldkammers nordfløj. I det gamle kasserekontor er der 14 arbejdspladser for medarbejdere fra de forskellige erhvervsorganisationer.



Der er flere enkeltkontorer i ErhvervsCentrum. I et af dem residerer direktør Claus Bech, Århus Cityforening.

uformelt samvær, studenterhuset og ErhvervsCentrum kan byde på – helt ned til en snak over en kop kaffe i kantine”.

Peter Kjær fremhæver i øvrigt den indsats, arkitekt Helge Tindal, konsulent Jens Gert Sørensen og sekretariatschef Bente Steffensen på Erhverv Århus’ vegne har bidraget med til projektets udvikling.

En arbejdsplads tager form

I forlængelse af samtalen med direktør Peter Kjær skaffede ÅRHUS HAVN’s udsendte sig syn for sagens fysiske udvikling i ErhvervsCentrum ved at kikke inden for i toldboden.

Her viste Bente Steffensen rundt i lokaler, præget af tiltagende system i tingene, men

også af indflytningsaktivitet, egnet til, som hun sagde, at skabe ”forvirring på et højere plan”. Det var nu en overdrivelse, for tydeligt nok var en velstruktureret arbejdsplads på vej mod at tage form i de smukt restaurerede lokaler.

I det største – som i det længst heden-gangne Århus Toldkammer tjente som autoritetsudstrålende kassererkontor med behersket sans for humor – er der indrettet arbejdspladser til 14 medarbejdere fra de forskellige organisationer, mens andre seks har pladser i det mindre, tilstødende kontor. Hertil kommer en række enkeltkontorer, et par mødelokaler samt – på 1. sal – nok et smukt rum, som skræddersyet til repræsentative arrangementer for både studenterhuset og erhvervscentret. Den strikte fredning af bygningen under Kulturarvstyrelsens opsyn har ikke hindret installation af diverse elektroniske faciliteter. Tyste computere signalerer travl nutid, hvor førhen penne og skrivemaskiner stod for lydsiden.

”Rammerne og menneskene er her som forudsætning for, at der kan tages hul på en udvikling, der vil kunne bringe overraskende resultater”, siger sekretariatslederen. ”Nye initiativer og aktiviteter vil kunne følge i kølvandet på nye kombinationer af professioner og kompetencer, og der skal være rummelighed og mod til at prøve sig frem ad nye veje. Lidt i retning af, hvad finnerne mener, når de klogt siger, at man bør se, hvor stierne trampes, før man lægger fliserne.”

En række udspil vil i forårets løb være med til at markere stierne mellem studerende og erhvervsliv i den gamle toldbod; en karrieremesse, en dag med information om virksom-



På 1. sal i toldkammerets nordfløj står et stort og smukt restaureret lokale klar til repræsentative arrangementer for både studentehuset og erhvervscentret. Sekretariatschef Bente Steffensen, Erhverv Århus, ser frem til mange spændende arrangementer.

heder og forskellige fælles arrangementer på programmet for den nærmeste fremtid.

Tornerosesøvnens tid i Nordhavnsgade er slut.

SØVEJEN TIL FINLAND

Finnlines

Tre gange ugentligt

Hver tirsdag, torsdag og lørdag fra Århus og fra Helsinki - roll-on / roll-off.

Hurtig transittid for trailere, containere, lastbiler og stykgods. Indlevering Multiterminalen/ Østhavnen - Pakhus 301.

Yderligere information på telefon 7013 1550



**LEHMANN
JUNIOR**